



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
 Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
 6 : 7
 12 : 14
 Extranjero: 3 : 8,50
 6 : 16
 12 : 32

Diario de Avisos

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Esquelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
 AL ADMINISTRADOR
 Apartado núm. 25.

Redacción é imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

Administración: PLAZA DEL CORPUS, NÚM. 10.



LA SEÑORA

DOÑA JULIA DARGALLO Y GEUSE DE JUSTE

HA FALLECIDO AYER 20 DEL ACTUAL

á los 53 años de edad.

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su afligido esposo Don Joaquín Juste y Garcés; sus desconsolados hijos Doña Julia, Don Joaquín y Doña Cecilia; hermano Don José (ausente); hijo político Don Ramón de la Vega Arango; nietos, madre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar hoy 21 de Febrero, á las nueve de la mañana en la Iglesia parroquial de San Millán, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Francisco 1, 2.º, al Cementerio, por lo que recibirán un señalado favor.

El duelo se despide en la Iglesia y Cementerio respectivamente.

No se reparten esquelas.

Conferencias públicas

Hace muy pocos años iniciaron varios ilustres profesores de la Universidad de Oviedo la idea de contribuir á la cultura general poniendo en práctica el sistema llamado de la Extensión Universitaria y que consiste en dar conferencias públicas sobre puntos de enseñanza de importancia reconocida y de primario interés.

La labor que, á partir desde entonces, vienen realizando en este sentido aquellos eminentes catedráticos, resulta meritísima, ha sido ya fecunda en resultados provechosos, y ha tenido, por último, la saludable eficacia de despertar en otras poblaciones el deseo de imitar el ejemplo dado en Oviedo.

Nada tan laudable y hermoso como la empresa de vulgarizar los conocimientos, educando á la masa social, levantando el nivel intelectual del pueblo, sobre todo en nuestra España, donde la ignorancia viene conduciendo á tantos extravíos, donde á cada paso se registran las tristísimas consecuencias de la incultura, donde se ha extinguido en las almas, por falta de nutrición espiritual, la fé en los ideales, ca-

vendo las gentes en una indiferencia vergonzosa para todo lo grande, para cuanto represente algún esfuerzo, para cuanto requiera alientos varoniles y puras y nobles ambiciones.

La práctica seguida en Oviedo comienza, según antes indicamos, á ser imitada en otras poblaciones. Allí donde se cuenta con algún centro tan importante como una Universidad ó como un Ateneo, los elementos docentes de estas corporaciones son los que se encargan de las conferencias públicas. En las ciudades ó pueblos donde no existen centros de ese carácter, se congregan los médicos, los abogados, los sacerdotes, los ingenieros, las personas llamadas por sus títulos científicos ó profesionales á esta obra educadora, y las conferencias quedan organizadas.

Para ello se empieza por señalar el programa de materias que hayan de ser objeto de vulgarización, huyendo de todo aquello que no sea, estricta y severamente, educación moral ó instrucción intelectual. Luego se hace la distribución de los temas y sucesivamente se van desarrollando en público. De este modo se procura que lleguen á las multitudes los conocimientos más

precisos y de mayor utilidad sobre derecho, medicina, higiene, ciencias físicas y naturales, historia, literatura, artes, sociología, administración; en una palabra, sobre cuanto importa saber y practicar para que cuente la patria con ciudadanos activos y laboriosos y que tengan conciencia de sus deberes, de sus derechos, y de sus relaciones con los demás elementos de la vida social.

¿Por qué no ha de imitarse en Segovia ese admirable ejemplo de que hablamos? No faltan aquí sociedades, organismos y centros que pudieran acometer esa empresa redentora. No carecemos tampoco en las distintas esferas de la actividad intelectual, de hombres de ilustración bastante, con medios y condiciones más que suficientes para realizar pensamiento tan meritorio. ¿Qué hace falta, pues? Que la iniciativa surja, que las voluntades se congreguen, que no permanezcamos, tratándose de tan vital asunto, en nuestra fatalísima indolencia.

Nosotros cumplimos con nuestro deber esbozando la idea y recomendando que se lleve á la práctica. Otros son los moralmente obligados á esto último.

LA REGIÓN

PALENCIA

El Ayuntamiento de Astudillo anuncia la vacante de la plaza de secretario de aquella corporación, dotada con el haber anual de 1250 pesetas.

—En las primeras horas laborables de la mañana del 19, se hallaban trabajando en las obras de continuación del alcantarillado de la calle de la Corredera, los obreros Francisco Nestal y Braulio Martínez, cuando, sin que sepamos las causas, se suscitó una disputa entre ambos trabajadores.

De las palabras pasaron á los hechos, acometiéndose mutuamente, siendo separados por sus compañeros de trabajo con la rapidez posible, aunque no tan pronto que lograsen evitar que el Francisco causase al Braulio una contusión en el pecho que, reconocida por el médico forense D. Ambrosio Donis, le fué calificada como de pronóstico reservado.

El obrero lesionado fué conducido á su estancia á su domicilio, habiéndose ingresado en la cárcel el autor del daño.

AVILA

De la cárcel de San Bartolomé de Pinares se ha fugado un preso de tránsito llamado José Gómez Valverde, que era conducido á disposición del juzgado de instrucción de Cebros.

—Con motivo de las pruebas de la luz eléctrica instalada en Piedrahíta llegó la autoridad de dicho pueblo á

temer se alterara el orden público por oponerse los vecinos de Navaescorial á ciertos trabajos de la Empresa, fundándose en su derecho al salto de agua que ésta aprovecha.

El dignísimo alcalde de Piedrahíta pidió el auxilio de la Guardia civil el día en que habían de verificarse las pruebas del alumbrado, petición que ha dado lugar á una queja posterior elevada por el Ayuntamiento de dicha villa al señor gobernador civil de la provincia.

ZAMORA

El alcalde de Moreruela de Tábara, comunica al señor Gobernador que el maestro de aquel pueblo Nicolás Martín, no quiere desempeñar su cargo, por temor á las iras del pueblo, que contra él se hallan excitadas.

—El ayuntamiento de Cerecinos de Campo ha destituido al secretario D. Manuel Fernández.

SALAMANCA

En Tarazona el día 13 del actual, se derrumbó la Iglesia parroquial, pudiendo salir ileso el Cura párroco, por hallarse en este momento bajo un arco de piedra.

—El capitán de la Benemérita, don Eduardo del Corral, ha sido destinado al cuadro orgánico de reemplazo de esta provincia.

—Ha sido nombrado empleado de las oficinas de Estadística, don Pedro Hernández de la Peña.

—El Ayuntamiento de Tordillos ha acordado proceder á practicar un deslinde general de terrenos en este término municipal.

BURGOS

En el pueblo de Navas, un guardia municipal llamado Gumerindo Navarro, había prestado para una función dramática representada por aficionados una escopeta, a los hermanos Manuel y Casimiro Camarero...

VALLADOLID

Ha salido para Madrid el Alcalde primero, D. Alfredo Queipo, con objeto de ventilar el asunto referente al Colegio de Santiago.

En su ausencia, se encargará de la Alcaldía, el primer teniente de Alcalde Sr. Díez.

LA PROVINCIA

COCA

Como puede verse que el Carnaval no ha terminado hasta ayer, domingo de Piñata, hemos demorado hasta hoy el escribir esta crónica...

Lo frío y desapacible del tiempo ha sido la causa, indudablemente, de que las diversiones al aire libre no hayan resultado todo lo animadas que debieran durante los días de Carnaval...

En cambio los salones del «Círculo Caucense» se han visto extraordinariamente animados, y los bailes celebrados no han podido estar más animados.

No nos ha faltado tampoco nuestra función de teatro, y no podía menos de ser así en una población donada, de antiguo, se tiene gran afición a esta clase de espectáculo.

El lunes de Carnaval se puso en escena por varios aficionados de esta villa el drama del Sr. Ortiz de Pinedo «El Camino del presidio».

Todos ellos estuvieron a gran altura en el desempeño de sus papeles; pero debemos hacer especial mención del ilustrado joven D. José González, quien una vez más evidenció las excelentes dotes de que se halla adornado para la escena.

En la misma noche se puso también en escena en este Teatro el precioso juguete cómico de Vital Aza, titulado «A diez reales con dos sopas».

en el que el distinguido joven don Jesús González y el Sr. D. Gregorio Sanz, hicieron las delicias del público.

En la tarde del martes de Carnaval se celebró gran baile de rueda en la Plaza pública, y en la noche del mismo día tuvo lugar en el Teatro otro gran baile de máscaras, que estuvo concurridísimo y en el que abundaron los disfraces.

Ayer, domingo, por la noche, se celebró también animadísimo baile en los salones del «Círculo Caucense», al que concurrió buen número de elegantísimas pollas y de distinguidas señoras.

Se ve, pues, que, a pesar de lo desapacible del tiempo, no hemos carecido aquí de diversiones en el pasado Carnaval.

Se ha organizado en esta población una Sociedad de declamación y coreográfica titulada «Electra», cuyos fines son fomentar en este vecindario la afición a las representaciones teatrales y proporcionar a la juventud de esta villa entretenidos y honestos esparcimientos.

Deseamos a dicha Sociedad muchos años de vida y la excitamos a que no desmaye en los nobilísimos fines que persigue.

El Corresponsal.

Febrero 17, de 1902.

Villobela

FUNCION TEATRAL

Aunque en pueblos de tan escaso vecindario como éste, parezca imposible cualquiera representación dramática, con la mucha afición al arte de «Talia», pueden vencerse los obstáculos y dificultades que ofrece.

Uno de los días de más júbilo para este noble, aunque pequeño pueblo, fué el martes de carnaval al ver en representación por los jóvenes aficionados del mismo, el tan difícil como hermoso drama de Calderón de la Barca, «La Vida es sueño».

Tal fué el éxito obtenido en esta obra y las insistentes peticiones del público a que se repitiese la función, que, accediendo a sus deseos, el domingo de Piñata ha vuelto a representarse, siendo un lleno la entrada de los pueblos limítrofes, ascendiendo a 400 aproximadamente, el número de personas que en esa noche tuvieron el gusto de dispensar a los actores nutridísimos aplausos.

Después del drama se representó el gracioso sainete «Peplilla la aguardentera», cuya interpretación fué

aún más completa que la de la «Vida es un sueño», cosechando los actores tan afortunadas palmadas, que les era imposible la continuación del mismo.

Para no cansar más, los aficionados cómicos envían a sus dispensadores, por estas mal cortadas líneas, y en nombre del que suscribe, las más expresivas gracias, al público que les aplaudió, como igualmente a V., señor director de este DIARIO, por la inserción de estos renglones trazados al correr de la pluma.

P. ALVAREZ.

18-2-1902.

El crimen de la Salceda

Ayer a las siete de la tarde, regresó el juzgado de instrucción, el fiscal de la Audiencia y el médico forense señor Matabuen; del pueblo de la Salceda a donde fueron con objeto de instruir diligencias y practicar la autopsia de la mujer que anteayer mañana fué hallada muerta.

Dicha mujer, que se llamaba Doña de Andrés, apareció en el sitio conocido por Cerquilla del Naranjal, con los huesos de la cabeza, parietal, temporal y occipital derechos, completamente destruidos, por consecuencia de fuertes golpes que debieron darle con una gran piedra.

Cuando fué hallado el cadáver, se hallaba éste apoyado sobre un saco de carbón.

Dos carboneros que dieron parte del suceso, se hallan detenidos, así como un hijastro de la Donata, que con ella vivía.

Este dicese ha declarado que en la mañana de anteayer salió su madrastra estando él dormido, cree que en dirección a un pueblo inmediato donde tenía un pastorillo a su servicio, y que no volvió a saber nada de ella hasta que le dijeron que la habían encontrado muerta.

De las diligencias instruidas en tan salvaje crimen, parece no resultar hasta ahora nada concreto.

Lo de Barcelona

(POR CORREO)

De nuestro corresponsal

Tristísimo fué el amanecer de ayer para Barcelona.

Las sociedades obreras de resistencia, en mítines celebrados el día anterior, acordaron la huelga general para ayudar a los obreros de arte metalúrgico, y desde las primeras horas de la mañana, los grupos de huelguistas hicieron pasar toda clase de trabajos y apedrearon el primer tranvía que intentó salir de la cochera.

Para que puedan los lectores del DIARIO formarse idea de la actitud de los huelguistas, voy a referir un hecho que pude presenciar desde el balcón de mi casa.

En el momento en que un joven teniente de cazadores iba a tomar un coche de punto, un grupo de huel-

guistas trató de impedirlo y el joven teniente para defender al cochero que quería cumplir con su obligación, vióse precisado a desenvainar la espada, pero apenas lo hizo, cuando cinco ó seis revólver, de los huelguistas que le rodeaban, apuntados de improviso, sobre su pecho, le hicieron desistir de sus propósitos.

Esto, que ocurrió en un sitio bastante céntrico, repitióse de análogas maneras en casi todos los puntos de la población y de este modo a las diez de la mañana la huelga era ya general en toda clase de trabajos.

Para así lograrlo, contaron los alborotadores con la más completa impunidad por parte de las autoridades.

Baste decir, que durante cerca de una hora, recorrí los puntos más céntricos de la población, sin que descubriera, ni por casualidad un solo agente de orden público, ni un guardia municipal, ni nadie que pudiera restablecer el orden tan manifiestamente perturbado.

Unicamente en la plaza de la aluña, oí hablar a un grupo, de una pareja de la Guardia civil que había sido desarmada.

Como llevamos dos días sin que en esta población se haya publicado periódico de ninguna clase, ni en los centros oficiales se den noticias de nadie, no sabemos todavía hasta que punto, llevar los huelguistas sus fechorías, pero por mucho que se hicieran, puede asegurarse, que si no hicieron más fué porque no quisieron, dado el verdadero estado de abandono en que estuvo la población durante tantas horas.

Cerca ya del mediodía, un bando manuscrito del Gobernador interino Sr. Borón de Viver, hizo saber a los barceloneses, que la plaza quedaba en estado de sitio.

La tropa y la guardia civil a su salida, por las calles de Barcelona, fueron objeto de algunas agresiones, por lo cual se vieron forzadas a descargar sus mausers sobre los grupos; de tal modo, que durante más de media hora en la calle de Pelayo, las descargas fueron casi continuas.

El aspecto de Barcelona a la una de la tarde, era verdaderamente triste. Las tiendas y los portales estaban cerrados; no se veían coches ni tranvías de ninguna clase y apenas transitaba gente.

Unicamente las tropas, en traje de campaña, ocupaban los calles y algunos pequeños grupos de paisanos, en la plaza de Cataluña y en el Paseo de Gracia contemplaban las huellas que los mausers habían dejado en las fachadas de las casas y comentaban los sucesos.

Más avanzada la tarde, animáronse un poco las calles y la población parecía gravemente tranquila, pero con la tranquilidad y el silencio de la muerte.

En la plaza del Buensuceso, intentaron unos cuantos impedir el servicio de correo, dirigiéndose revólver en mano contra los cocheros que dirigían los carruajes destinados a con-

ducir la correspondencia pública; ocasionándose con este motivo sangrientas colisiones entre la tropa y los paisanos y disponiéndose en vista de esto, que los coches correos fueran acompañados hasta la estación, por cuatro soldados de caballería cada uno.

Hablándose por la noche de la jornada del día, decíase que habían sido muertos dos guardia civiles y que era muy grande el número de muertos y heridos entre los paisanos.

Sin embargo, la carencia de noticias de que anteriormente he hablado me impide fijar, ni aproximadamente siquiera, el número de los mismos.

Hoy por la mañana, han sido saqueados unos cuantos carros que conducían carnes del matadero y apaleados y maltratados sus conductores.

También han sido saqueadas como ayer, varias muchachas de servicio que venían de la compra.

Al medio día he podido observar, que los carros de transportes de carnes eran también acompañados por soldados de caballería.

Los trabajos siguen suspendidos y cerradas la mayor parte de las tiendas.

Se han repetido las escaramuzas entre la tropa y los paisanos en varios puntos de la población.

Barcelona sigue presentando el aspecto de una ciudad en período de grandes revoluciones y los primeros alimentos se encaran y escasean.

Dicese que el capitán general tiene el propósito de que mañana salgan a las calles los primeros tranvía, pero me parece cosa imposible.

PABLO SAENZ.

Barcelona 18 Febrero 1902.

NOTICIAS

Llegada del Gobernador

En el tren mixto del mediodía llegó a esta capital el nuevo gobernador civil, D. Leopoldo Serrano, hijo de aquel ilustre general que se llamó el Duque de la Torre.

En la estación le saludaron, el alcalde Sr. Martín Higuera, D. Carlos de Lécea, D. Rafael Rey, D. Lope de la Calle, don Francisco Cáceres, D. Julio Páramo, don Federico de Orduña, D. Idefonso Rebollo, D. Rufino Arango, D. Felipe de Sala, D. Faustino Navarrete, D. José Ramírez y Díaz, D. Julio de la Torre, D. Gonzalo Terradillos, D. Mariano Galicia, D. Rufino Cano, Sres. Ruiz (don Mariano y D. Agustín, D. Saturnio Entero, D. Victoriano Villoslada, el secretario y oficiales del Gobierno, los inspectores de Orden público y otras varias personas.

Luego de los saludos y presentaciones, el Sr. Serrano subió al coche del Ayuntamiento y cerca de la una llegó al edificio que ocupa el Gobierno, sirviéndole en otros carruajes los citados señores que a la estación acudieran a saludarle.

Durante el viaje de Madrid a Segovia acompañó al nuevo Gobernador de esta provincia, el registrador de la Propiedad, nuestro querido amigo el Sr. Cantos.

La distinguida familia del Sr. Serrano no vendrá a Segovia, según nos dijeron, hasta dentro de unos días.

Información Mercantil del DIARIO DE AVISOS

Segovia, 20

El trigo en almacenes a 44 reales las 94 libras. El trigo en panera a 47 reales fanega. Cebada a 26 y 27 reales. Centeno, pocas existencias, cotizándose a 30 reales en almacén y a 32 en paneras.

Algarrobas, muy escasas, por lo que los tenedores hacen variar los precios a su gusto. El precio de venta de este grano es hoy 40 reales fanega. Garbanzos, desde 2250 pesetas a 45, según clases.

Harina de 1.ª extra a 22 rs. arroba. Id. de 1.ª a 18 id. id. Id. de todo pan a 16 id. id. Hechaduras a 26 rs. fanega. Aceite superior, 14 pesetas arroba. Petróleo a 25 pesetas caja. Bacalao fardo primera a 61 pesetas. Arroz, saco 100 kilos 41 pesetas, según clases. Azúcares de 12, 13 y 14 id., los 1150 kilos.

Pimiento de 10 y 11 id. los 1150 kilos. Jabón aravaea a 1150 los 1150 kilos. VINOS.—Arganda a 17 rs. sin puerta id.; Chinchón 17 id., id.; ribera a 12 id., id.; aguardiente chinchón 75 id. arroba, id., id.; imperial de Málaga a 80 id., arroba id., id.

Medina del Campo 19 Entraron 150 fanegas de trigo, que se pagaron a 45 reales las 94 libras. Tendencia del mercado, firme. Tiempo, bueno. El Corresponsal.

Nava del Rey (Valladolid) 19

Entraron 250 fanegas de trigo. Cotización de hoy: Trigo superior, seco y limpio a 4350 y 4250 reales fanega. Idem bueno y seco a 4350 Centeno a 28. Cebada a 27. Algarrobas a 23.

El tiempo es primaveral. Tendencia, sostenida. El Corresponsal.

Peñañel 19

Se han embarcado para Barcelona 1 vagones de trigo. En el mercado de hoy han entrado 300 fanegas de trigo que se vendió a 4450 y 45 reales. De centeno 45 fanegas, a 2850 Cebada a 29. Avena a 19. Tiempo frío. El Corresponsal.

Arévalo 19

Entraron 650 fanegas de trigo. Cotizase el trigo a 45 reales, las 94 libras. Estado de los campos, bueno. El Corresponsal.

Barcelona 19

Mercado nulo. No se ha hecho operación alguna por la completa paralización de los compradores. El Corresponsal.

Rioseco 19

Con ligeras variantes el mercado al continúa detall igual. Hácense pocas transacciones al mismo precio de 43. La oferta, en cambio, ha elevado sus precios a 45, reales pero sin tomadores. El Corresponsal.

Salamanca 19

Cotización de hoy del trigo: Trigo al detall a 4425 reales. En partidas se conocen ofertas a 45 reales, sin tomadores. El Corresponsal.

En Tejares entraron 210 a 44 y 4425. En Chamberí entraron 120 a 44 y 4425.

EL CORRESPONSAL.

Valladolid 19

Trigos.—En los almacenes del Canal entraron 600 fanegas que se pagaron a 4450. En los Generales entraron 100 fanegas a 45 reales. Centeno.—100 a 30. Harinas.—Se cotizan: harina de primera extraña a 1750 reales arroba, de primera extra a 1650 de segunda a 15 de tercera a 14 tercerilla a 10, con saco y sobre vagón en esta Estación. Los menudos sin saco, se pagan: Cuarta a 18 reales fanega; comidilla a 14; salvados a 9; triguillo a 22; habijas a 24. El Corresponsal.

El DIARIO DE AVISOS se complace en enviar al Sr. Serrano, la más afectuosa bienvenida, no dudando ni por un instante que su gestión como gobernador, ha de ser altamente beneficiosa para Segovia.

La glosopeda.

Se hallan padeciendo en esta enfermedad tres reses vacunas del pueblo de Añe, habiendo adoptado la junta de sanidad del mismo, las convenientes medidas de aislamiento.

La penosa y larga enfermedad que venía desde hace algún tiempo aquejando a doña Julia Dargallo y Gensé, distinguida esposa de nuestro querido amigo, D. Joaquín Juste, tuvo en el día de ayer un desenlace funesto.

Las cualidades recomendables de la finada, su proverbial bondad y afable trato, y su entrañable cariño a la familia, la habían granjeado todas las simpatías, pudiendo asegurarse que la noticia de su muerte ha de causar en Segovia un sentimiento unánime de tristeza.

En estos momentos de ruda prueba, no encontramos palabras bastantes para llevar algún consuelo al ánimo de nuestro amigo, el Sr. Juste, a quien este terrible golpe ha causado una profunda herida de la que no se curará ya nunca, pues la pérdida de la que fué durante tantos años su cariñosa compañera, no es de esas que pueden olvidarse tan pronto.

Comprendemos también el sincero dolor de sus hijos, y a todos les deseamos la mayor resignación para sobrellevar esta tremenda desgracia, expresándoles la parte tan grande que hoy tomamos en su duelo, y la seguridad de que Segovia entera llora con ellos en estos momentos la sentida pérdida de Doña Julia Dargallo y Gensé, a quien Dios habrá acogido en su santa gloria.

OJEN.—Lorenzo Bernal.—Valencia.

Instrucción pública. Ha sido nombrado maestro provisional de la escuela vacante, de Rades de Pedraza, D. Lorenzo Martín Alvaro, vecino de Pedraza.

—La junta local de Negredo se queja de que no se provea la escuela de ese pueblo, a la que renunció la maestra nombrada interinamente para desempeñarla.

Dicha escuela se halla cerrada.

—Se recibieron los presupuestos escolares de Saldaña.

—La maestra destinado en Adrada de Pirón ha renunciado al cargo.

Juzgado municipal

Ayer se inscribieron las defunciones de Doña Julia Dargallo y Gensé de 53 años, (casada) y de Antonia Ayuso García de 68 (viuda) y una expósita llamada Ezequiel.

Nacimientos ninguno.

Después de unos brillantes ejercicios, ha ingresado en la Escuela de Ingenieros industriales, el aventajado joven D. Juan Francisco Delgado, sobrino de nuestro distinguido amigo, el ilustre Director Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Reciba el joven estudiante nuestra más cordial enhorabuena por tan señalado triunfo.

En la iglesia de San Martín se celebrarán funerales, hoy a las ocho de la mañana, en sufragio del alma de don Félix Santuste (q. e. p. d.), costeados por las operarios de su imprenta, que quieren dar esta prueba de consideración y afecto al que fué su principal jefe.

Está comprobado

La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Hay imitaciones que no producen ningún efecto. No dejarse sorprender.

Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos farmacéutico, médico y cirujano de Madrid, único acreditado, único que cura por cuya razón lo recetan los médicos. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX marca de fábrica registrada en Europa y América.

Ha sido trasladado a Palencia el inspector de explotación del ferrocarril del Norte, don Armando de la Revilla, que tenía actualmente su residencia en esta capital.

En el remitido que ayer publicamos del farmacéutico señor Scristán, se deslizaron varrias erratas algunas de las cuales conviene rectificar.

El donde decía «tropinas» debe decir «Topsinas», como igualmente debe leerse «antitropinas» en vez de «antitropinas.»

Orden de la plaza

Servicio para hoy. Presidente de la Junta de subsistencias, Sr. Tte. Coronel de la Zona, don Bernardo Gimeno. Provisiones, primer capitán de la Reserva. Visita de Hospital y vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. El general Gobernador, Cabello.

JARABE BALSÁMICO CON HEROINA DE LLOVET. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, afecciones catarrales y tos ferina. Precio, 3 pías. Frasco; Farmacia, Escuderos, 4.

ÚLTIMA HORA (Conferencias telefónicas) Madrid 20-6-30 tarde

Gravísimos sucesos EN CATALUÑA

La censura.—Circulación de tranvías.—Registros.—Colisiones en Barcelona.—El Capitán general.

Voy a leerles únicamente las cuartillas que me autoriza la censura.

Esta es cada vez más severa.

Custodiados por las tropas pudieron circular algunos tranvías.

Se están efectuando no pocos registros domiciliarios.

En Barcelona han ocurrido hoy nuevas y sangrientas colisiones, ignorándose el número exacto de bajas, que es considerable.

El estado general en Cataluña es tal vez peor que en los días anteriores.

El Capitán general presentó esta mañana en las redacciones de los periódicos a ofrecerles...

(Nos cortan la comunicación durante largo rato.)

En Valencia

Paro general.—Tranvías detenidos.—Tiros.—Reserva.

Hoy se ha declarado la huelga general.

Los obreros dejaron sus trabajos, recorriendo las calles de la población en actitud tumultuosa.

Obligarón a cerrar todos los comercios, y opusieron a la circulación de tranvías.

Uno de estos fué inutilizado por los grupos, teniendo que intervenir fuerza del ejército.

Este acto ocurrió en la Plaza de San Francisco, donde parece ser que se cruzaron bastantes tiros por ambas partes.

La alarma crece por momentos. Guárdase estrechísima reserva de lo que ocurre, no permitiéndonos comunicar detalle alguno.

En Zaragoza

Fábricas cerradas.—El Coronel Planter.—Estado de guerra.—En la plaza de la Magdalena

Secundando el movimiento de Cataluña y Valencia, los obreros zaragozanos también se han declarado en huelga.

Algunos grupos en actitud hostil dirigieron a la fábrica de tabacos, obligando a suspender los trabajos en ésta, como en las demás.

El coronel Planter ha tenido que encargarse del mando de la población, habiendo sido declarado el estado de guerra.

En la plaza de la Magdalena, dice-se que ocurrieron algunas colisiones

entre los obreros y la fuerza armada, resultando algunas bajas.

En Castellón

Un meeting.—8.000 obreros.—Paro general.—Resistencia a la Guardia civil.

Esta mañana celebróse en Castellón de la Plana un importante meeting, al que concurrieron ocho mil obreros. Pronunciáronse violentos discursos, y acto seguido inicióse el paro general.

Organizada imponente manifestación, la guardia civil intentó disolverla, encontrando gran resistencia. Créese resultaron algunos heridos.

Y solo esto es lo que puedo comunicarles, resumiendo con una frase lo que ocurre:

La situación es gravísima en todas partes.

Madrid 19.—8'50 noche.

En Valladolid y en Sevilla

Recíbense telegramas oficiales de haberse iniciado la huelga en Valladolid, es sabido, tiene sus talleres la compañía de los ferrocarriles del Norte.

En Sevilla han dejado el trabajo los obreros fundidores y los taponeros.

Créese que, tal vez mañana mismo será a huelga general en ambas poblaciones.

Más noticias

En Zaragoza.—Contra un tren expreso.—Nueva colisión. En Barcelona.—Asaltos.—En el Banco de España.

Los libertarios han intentado desarrancar el tren expreso de Madrid.

Enteradas a tiempo las fuerzas del ejército, opusieron a tan criminal intensión estableciendo un combate que duró largo rato.

También nos comunican el número de bajas en esta nueva colisión.

En Barcelona, a última hora de la tarde, las fuerzas de policía, convento y algunas carnicerías y panaderías.

La alarma fué espantosa, siendo impotentes las tropas para impedir este intento.

Realizado éste, dirigéronse los libertarios a la Sucursal del Banco de España, atacándola y...

(Vuelven a cortarnos la comunicación.)

En Madrid.—Precauciones.—Llamamiento a filas.—Más de cien muertos.—Pánico en la Bolsa.—Proyecto beneficioso.—La crisis.

La agitación crece por momentos, y el Gobierno toma las oportunas precauciones.

Hoy han celebrado varias conferencias secretas las Juntas de obreros.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publicará muy en breve el llamamiento a filas de los soldados que actualmente disfrutan de licencia ilimitada.

El número de éstos llega a cincuenta mil.

Por un telegrama expedido con clave convenida, hemos sabido que pasan de cien los muertos en los últimos combates de Barcelona.

En la Bolsa reina el natural pánico.

Probablemente mañana presentará al Congreso el diputado catalanista, Rusiñol, un proyecto de jurados mixtos, entre patronos y obreros, muy beneficioso para éstos.

Corren insistentes rumores de que a las de veinticuatro horas se habrá planteado la crisis.

Los ministeriales la desmienten categóricamente, diciendo que ésto sería un acto de debilidad que en modo alguno deben consentir.

Consejo en Palacio

Poco expeditos los ministros a salida de Palacio para informar a los periodistas acerca de lo que fué hoy el acostumbrado Consejo, presidido por S. M. la Reina.

Según ellos, el discurso del jefe del Gobierno se redujo a tratar únicamente y con gran extensión el conflicto planteado en Barcelona, relatando los sucesos desarrollados y señalando la exageración que de los mismos se ha hecho, según el Gobierno,

por lo Prensa periódica; medidas adoptadas para restablecer el orden; conducta de las oposiciones políticas y apoyo de éstas al ministerio para restablecer en la capital de Cataluña el orden y el principio de autoridad y expresión de la confianza para conseguir este propósito en cuestión a su juicio, más social que nacional.

Igualmente hubo de manifestar la esperanza de que la huelga de Barcelona no tenga repercusión en otros centros obreros.

De política exterior apenas si habló el señor Sagasta.

Consejo

Después de la firma reuniéronse los ministros en Consejo, examinando de nuevo la cuestión de Barcelona y guardando absoluta reserva sobre los acuerdos adoptados.

Aprobáronse los siguientes expedientes:

R-organización del Consejo de Instrucción pública.

Permuta entre Guerra y el Ayuntamiento de Valencia de varias parcelas para alinear la fachada de los edificios contiguos a la ciudadela.

Autorizando la compra por gestión directa, durante cuatro años, de los materiales destinados a las obras de las Comandancias de Ingenieros de Bilbao y Santa Cruz de Tenerife.

Creando en Tarrasa una zona de reclutamiento, que comprenderá a Tarrasa, San Feliu de Llobregat, Sabadell é Igualada, cuyos gastos sufragará el primero de dichos Ayuntamientos.

Se habló también de la necesidad de activar la labor parlamentaria y especialmente el dictamen de la reforma de la Ley Municipal, a fin de que el Senado tenga materia de discusión.

Los ministros manifestaron a su salida que en Barcelona circulaban esta mañana diez tranvías custodiados por la fuerza pública.

También noticias oficiales dicen que anoche una pareja de la guardia civil que estaba de servicio en la estación del Norte, de Barcelona, hizo fuego sobre un grupo de obreros, matando a uno de éstos.

El duque de Almodóvar

Ha salido para Jerez el ministro de Estado.

El duque de Almodóvar, que ha ido a dicha población para asuntos de familia, regresará dentro de tres ó cuatro días a Madrid.

Renuncia de un acta

Se ha dado cuenta en el Congreso de la renuncia del señor Gutiérrez Abascal de su investidura de diputado por Málaga.

Pidal-Gutiérrez Agüera

Pasado mañana saldrá de Roma el señor Pidal, dirigiéndose directamente a Madrid, sin hacer el viaje de que se había hablado.

El nuevo embajador cerca de Su Santidad, Sr. Gutiérrez Agüera, manifestó ayer en los pasillos del Congreso que en breve emprenderá su viaje a Viena y Roma.

El Gobierno civil de Burgos

Se indica para el Gobierno civil de Burgos al diputado a Cortes señor López Ballesteros.

Jubileo papal

Hoy celebra León XIII el XXV aniversario de su elevación pontifical.

Hasta ahora, sólo tres pontificados han alcanzado duración superior a la de León XVIII, es a saber: el de San Pedro: que según la tradición católica, gobernó la iglesia durante veinticinco años y ocho meses, y, por último, el de Pío IX, que ocupó cerca de treinta y dos años la Sede Apostólica.

La duración del pontificado de León XIII parece tanto más maravillosa, si se reflexiona que cuando aún la tiara tenía cerca de sesenta y ocho años.

Así es que a la edad en que tantos otros terminan su carrera comenzaba apenas León XIII la suya, y aun duraba todavía, después de veinticuatro años.

El período de las fiestas jubiliares empezará el día 3 de Marzo próximo con la grandiosa ceremonia en San Pedro, a la que asistirá el Papa, y

recordará, por su magnificencia, las de primero de Enero de 1888 y 20 de Febrero de 1893.

El Rey de Bélgica, el Príncipe Regente de Baden y otros Soberanos han anunciado el envío de misiones especiales al Vaticano con ocasión del Jubileo.

El Emperador Guillermo envía al Papa una misión particular, que le felicitará, probablemente hoy, con motivo de su jubileo.

Los demás jefes de Estado se contentarán, probablemente, con enviar sus votos y felicitaciones al Soberano Pontífice por medio de sus respectivos representantes diplomáticos cerca del Vaticano.

EXTRANJERO

Tolstoi

Los últimos telegramas de Balta acusan un retroceso en la enfermedad de Tolstoi.

La debilidad del eminente novelista hace perder las esperanzas de su restablecimiento.

Intento criminal

Telegrafían de Pekín que los chinos han intentado descarrilar un tren en Langfang.

Los criminales han sido detenidos por fuerzas europeas.

Los rusos en Manchouria

Dicen de Tien-Tsin que actualmente hay en la Manchouria 40.000 soldados rusos.

BERMÚDEZ

Pasatiempos.

(POR GARRIDO)

JEROGLÍFICO COMPRIMIDO

6 Arroyo.

(La solución mañana)

(Solución a la charada de ayer):

A-BE-LI-NO

Boletín religioso.

Santos para hoy.

Santos Maximiano, Félix y Ovidio, abogado del mal de oídos, y San Severiano.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 20

Interior..... 71'90 Amortizable al 5 por 100.... 92'75 Acciones del Banco..... 448'00 Acciones de Tabacos..... 387'00

CAMBIOS

París a la vista..... 37'10 Londres a la vista..... 00'00

Practicante de farmacia

Se necesita uno instruido en el despacho, para una farmacia de esta población.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

En la Administración de este periódico darán razón.

Almoneda

Se hace por cuatro días, de varios muebles y un piano, en la Canongia nueva, núm. 34, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma.

Venta

de doce pares de palomas. Plata 27, interior, de 3 a 5.

Anuncio

El día 7 del actual apareció en el pueblo de Escalona una yegua de seis años de edad, pelo castaño obscuro, alzada siete cuartas, con una estrella lunar entre los sollares, leve rozadura en los riñones, ignorando su procedencia, según nos anuncia el alcalde de dicho pueblo.

